



土味《山海情》凭什么热度不减？

山海间，人世悬。此情系于山海间，此情自可移山海。

□ 记者 | 孔冰欣

在 今年的全国脱贫攻坚总结表彰大会举行之前，善良朴素的中国人的眼泪，已经被一部扶贫题材的电视剧给催发出来了：《山海情》。

观众有如遭受了一记重磅“暴击”，而“受伤”的部位，是胸腔里跳动的那颗真心。那颗真心告诉我们，会哭，是因为总有不忍、不甘，总有咬牙顶上的冲动；归根结底，会哭，是因为眷恋着这片土地。

《山海情》，名字就有股子大开大合的气势。山，指宁夏的西海固山区；海，呼应进行对口帮扶脱贫的福建省。壮志比山高，豪情比海深，凭借扎实的剧本、出色的表演，电视剧使得上至八九十的老同志，下至二三十的小年轻，就算之前尚抱持着某种“将信将疑”的态度，但刷完全集后，纷纷五体投地，涕泣沾襟，甘当自来水，逢人就安利。

这部满面风尘、一身土味的国产剧，怎么就热度不减，这么让人们“上头”呢？

好故事，好演员

首先，当然是故事好。

上世纪90年代，从宁夏贫瘠甲天下的西海固地区搬迁到玉泉营地区的移民们，从无到有，建设着自己的新家园。在此过程中——

村干部马得福（黄轩饰）操心着通电、灌溉用水等桩桩件件的琐碎事宜，他足够努力，却不自信未来降临的具体时间。直到国家新的扶贫政策出台，福建对宁夏的扶贫事业进行对口援助，并建立了合作样板闽宁村；

陈金山（郭京飞饰）、凌一农

（黄觉饰）等一批优秀的福建干部、技术人员为闽宁镇洒下奋斗的汗水，帮助得福找到了方向；

白麦苗（黄尧饰）、马得宝（白宇帆饰）、李水花（热依扎饰）等村里的年轻人也通过劳务输入、发展庭院经济等收获了开心；

同时，传统与现代，物质文明与精神文明，寻根与断根等问题不断突显。对于马喊水（张嘉益饰）、白校长（祖峰饰）、李大有（尤勇智饰）这些“上一辈”而言，挑战和转变也在不断发生着……

人都说“桂林山水甲天下”，这个“西海固贫瘠甲天下”啥意思？

字面意思：穷到没眼看。连绵不绝的荒山，光秃秃。极度缺水，不长植被，别提庄稼了。1972年，联合国粮食开发署将其定为最适宜人类居住的地区之一。1983年，